



Michael Lai

11/07/2010 14:40

To ccc@fhb.gov.hk

cc info@tanyachan.hk

bcc

Subject Public Consultation on Review of Columbarium Policy

Urgent     Return receipt     Sign     Encrypt

History:

This message has been replied to.

香港特別行政區政府食物及衛生局

敬-者：

本人現就當局題述事宜之諮詢文件作出簡單意見如下：

隨著香港人口年齡老化，誠如 貴局諮詢文件中第6頁所述估計未來20年(即2010年至2029年)每年平均死亡及火葬數目分別約為52,600人及49,200宗，所以市民對殮葬服務之需求將會加劇，然而一般市民均普遍反對在自己居所範圍附近興建骨灰龕，相信這種反應與民間所崇拜的宗教和迷信習俗有著不可分割的淵源，然而諮詢文件內並無詳細探討及研究，只要普羅大眾能在思想上作出徹底的改變，事情的矛盾就會容易解決。

相信一般市民關注的是骨灰龕位是否足夠，是否在其財政能力之內可以負擔，是否不須要攀山涉水便可以抵達，先人的骨灰在安放後是否會在若干年後因不同因素而須再次搬遷，骨灰龕經營者是否可靠及能否持續經營等等，本人認為不論任何宗教信仰，在世者只希望先人的遺體或骨灰能獲得最終的安息，若果市民大眾仍拘泥於一些民間傳說或全無科學根據的習俗，而盲目地反對，若此風繼續，試問香港能否再自稱為國際大都會呢？

香港地少人多這點已經是不爭事實，可用作住宅樓宇的地皮更是發展商垂涎之物，亦是特區政府增加財政來源途徑，縱使政府願意批出土地或加快私營骨灰龕的興建，在選址方面勢難避免牽起爭拗，加上私人經營者良莠不齊，亦會衍生炒賣等不正之風，故當局必須在發牌或發出臨時準證方面加強力度，以防患未然的心態，確保市民大眾不論在世者或往生者享有應有權益。

本人認為當局可考慮利用廢置的防空洞作為骨灰龕，當然此舉對某些須要焚燒香燭冥镪衣紙及祭品等的習俗構成影響，但若果當局能配合各宗教界領袖向市民以其宗教角度講解，相信可以教育市民文明地接受骨灰甚至遺體並不如傳說中帶有邪惡或厭惡，此外，當局亦可以考量使用由環保署修復的垃圾堆填區興建骨灰龕，雖然堆填區會面對沉降問題，但若果經建築署專家研究認為可行，並將其設計成莊嚴寧靜的骨灰龕，亦可令市民大眾感受到當局妥善運用土地資源及協助市民解決身後事的決心。

最後，本人懇請當局首先解決部份市民對骨灰的傳統習俗誤解，亦須考慮在民居附近興建骨灰龕對鄰近樓宇價格的影響，加上私營骨灰龕價格會因應供求而上升，從而影響市民負擔等因素，將本人建議使用棄置防空洞及堆填區以招標方式批予私營或由政府直接管理的要求納入考慮之列。

謝！

黎永權啓

電話：

2010年7月11日

副本抄送：陳淑莊議員